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¿Qué ha pasado en enero 2020?



España





Davos





Fuente: https://www.weforum.org/reports/the-global-risks-report-2020

https://www.weforum.org/reports/the-global-risks-report-2020


… y seguimos con la complejidad de 
los escenarios





Fuente: https://www.ipcc.ch/site/assets/uploads/sites/2/2019/02/SR15_Chapter2_Low_Res.pdf

https://www.ipcc.ch/site/assets/uploads/sites/2/2019/02/SR15_Chapter2_Low_Res.pdf


Qué dicen los inversores 
institucionales







Fuente: https://www.ft.com/content/36282d86-36e4-11ea-a6d3-9a26f8c3cba4

https://www.ft.com/content/36282d86-36e4-11ea-a6d3-9a26f8c3cba4


¿Hacia qué escenario vamos?



Hoy 2030

Escenario A

Escenario B

% de la ISR sobre el total de inversión institucional



Tres ideas que influyen en la transformación

1. Finanzas sostenibles
• De SRI a ESG

2. Estándares 
• De GRI a SASB  y TCFD

3. Engagement
• De CSR a IR



Finanzas sostenibles
De SRI a ESG



Las estrategias de ISR



European
Data Table
Countries Europe

in € million
Best-in 
Class

Sustainability
Themed

Normsbased
Screening

ESG 
Integration

Engagement
and Voting Exclusions Impact

Investing

Austria 14023 992 9871       
(15145)

3695             
(32439)

12358      
(35920)

76543          
(14382) 1030

Belgium 15570 8101 31654 97428 18502 249014 1151
Denmark 100 65 50080 16527 23820 211048 0
France 295178 20620 1845679 920055 23897 768128 1894

Germany 22068 9184 50789  
(554445)

49612        
(984334)

92084       
(881470)

1487161      
(83336) 5232

Italy 58137 52861 105842 70425 135729 1449554 51960
The Netherlands 83449 7125 631721 627477 724809 724809 1391
Poland 0 0 6841 2500 5431 5431 0
Spain 10364 12665 11327 67995 11750 176 742 9171
Sweden 25419 1966 305833 297182 874724 720292 6422

Switzerland 40889 18775 64435  
(462094)

77069        
(325923)

77925       
(325923)

2348797      
(84228) 15041

United Kingdom 20536 16463 28391 2007847 2854400 2195394 15284
Fuente: http://www.eurosif.org/wp-content/uploads/2018/11/European-SRI-2018-Study.pdf

http://www.eurosif.org/wp-content/uploads/2018/11/European-SRI-2018-Study.pdf


Estándares 
De GRI a SASB  y TCFD



• GRI 

• Descripción de asuntos E – S - G

• SASB

• Definición de asuntos materiales y su efecto en la contabilidad

• TFCD

• Gobernanza de la estrategia climática

• Taxonomía UE

• Green Bond Endorsed Project Catalogue (2015)



Engagement
De CSR a IR



El caso español



Fuente: https://www.fundacionseres.org/Repositorio%20Archivos/Informes/INFORME_INVERSION_10.pdf

https://www.fundacionseres.org/Repositorio%20Archivos/Informes/INFORME_INVERSION_10.pdf


Fuente: https://www.fundacionseres.org/Repositorio%20Archivos/Informes/INFORME_INVERSION_10.pdf

https://www.fundacionseres.org/Repositorio%20Archivos/Informes/INFORME_INVERSION_10.pdf


Categorías
Número de 
empresas

Impacto medioambiental elevado 4

Riesgo reputacional elevado 5

Riesgo reputacional creciente 3

Riesgo reputacional bajo 4



0%

25%

25%

25%

25%

13%

31%

25%

25%

6%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

No he apreciado ninguna variación

He apreciado algunas preguntas esporádicas

He notado que han surgido con regularidad
ciertos temas ESG

He apreciado bastantes preguntas ESG sobre
algún tema relacionado con mi sector

He apreciado un aumento relevante de su
sensibilidad ante temas ESG

¿Considera que recientemente los inversores institucionales 
están más sensibilizados ante temas relacionados con estos 

temas?

RI RSC

Fuente: https://www.fundacionseres.org/Repositorio%20Archivos/Informes/INFORME_INVERSION_10.pdf

https://www.fundacionseres.org/Repositorio%20Archivos/Informes/INFORME_INVERSION_10.pdf


0%

17%

0%

58%

25%

0%

31%

19%

44%

6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

No creo que vaya a ser "material" en ningún caso

Para algunos inversores va a ser "material"

Será "material" sólo para los fondos ISR

En algunos sectores sí va a ser "material"

Va a ser un tema "material" para todos los
inversores

¿Considera que en los próximos 3 años será un tema “material” en la 
toma de decisiones de los inversores?

RI RSC

Fuente: https://www.fundacionseres.org/Repositorio%20Archivos/Informes/INFORME_INVERSION_10.pdf

https://www.fundacionseres.org/Repositorio%20Archivos/Informes/INFORME_INVERSION_10.pdf


¿Se aprecia una mayor intervención de los inversores institucionales en: 

19%

13%

19%

50%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

No hemos recibido nada

Hemos recibido un mail genérico

 Sí, lo hemos recibido con detalles precisos para
nuestro sector

Sí, lo hemos recibido con detalles precisos para
nuestra empresa

¿Cartas/mails con preguntas?

RI
Fuente: https://www.fundacionseres.org/Repositorio%20Archivos/Informes/INFORME_INVERSION_10.pdf

https://www.fundacionseres.org/Repositorio%20Archivos/Informes/INFORME_INVERSION_10.pdf


25%

30%

20%

10%

15%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

No hemos tenido entrevistas

Sí, han solicitado alguna entrevista con una
persona del departamento de Relaciones con…

Sí, han solicitado alguna entrevista con el CFO

Sí, han solicitado alguna entrevista con el
CEO/Presidente

Sí, han solicitado alguna entrevista con el
Secretario del Consejo

¿Entrevistas con la Alta Dirección?

RI

¿Se aprecia una mayor intervención de los inversores institucionales en: 

Nota: es posible varias respuestas por encuestado
Fuente: https://www.fundacionseres.org/Repositorio%20Archivos/Informes/INFORME_INVERSION_10.pdf

https://www.fundacionseres.org/Repositorio%20Archivos/Informes/INFORME_INVERSION_10.pdf


31%

31%

31%

6%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

No hemos tenido ninguna relacionada con la
sostenibilidad

Sí, una pregunta muy genérica para nuestro
sector

Sí, hemos recibido preguntas muy específicas de
nuestro caso

Sólo preguntan algunos analistas muy asociados
a ONGs

¿Preguntas en los road-shows?

RI

¿Se aprecia una mayor intervención de los inversores institucionales en: 

Fuente: https://www.fundacionseres.org/Repositorio%20Archivos/Informes/INFORME_INVERSION_10.pdf

https://www.fundacionseres.org/Repositorio%20Archivos/Informes/INFORME_INVERSION_10.pdf


0%

12%

88%

¿Votos de los inversores institucionales en las Juntas Generales de 
Accionistas (JGA)?

No ejercen su capacidad de voto

Votan a favor de las propuestas del
Consejo

Votan selectivamente según los
temas

¿Cuál es el comportamiento de los inversores institucionales en la JGA? 

Fuente: https://www.fundacionseres.org/Repositorio%20Archivos/Informes/INFORME_INVERSION_10.pdf

https://www.fundacionseres.org/Repositorio%20Archivos/Informes/INFORME_INVERSION_10.pdf


56%
44%

0%

¿Preguntas en las JGA?

No realizan ninguna pregunta

En muy pocos casos han hecho
alguna pregunta

Suelen preguntar usualmente

¿Cuál es el comportamiento de los inversores institucionales en la JGA? 

Fuente: https://www.fundacionseres.org/Repositorio%20Archivos/Informes/INFORME_INVERSION_10.pdf

https://www.fundacionseres.org/Repositorio%20Archivos/Informes/INFORME_INVERSION_10.pdf


Solicitudes de información sobre 
temas específicos



0%

13%

19%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

¿La diversidad de género?

El alineamiento de las retribuciones con los
resultados a medio/largo?

¿Los planes de adpatación al cambio climático?

Solicitudes de información sobre temas específicos

SÍ NO

Fuente: https://www.fundacionseres.org/Repositorio%20Archivos/Informes/INFORME_INVERSION_10.pdf

https://www.fundacionseres.org/Repositorio%20Archivos/Informes/INFORME_INVERSION_10.pdf


Los “proxi advisors”



69%

19%

6%

0%

¿Tiene contratados sus servicios?

¿Realiza una entrevista de información con ellos
antes de la JGA?

Han realizados - ISS o GL - alguna recomendación
de voto en contra de alguna propuesta del…

¿Cree que influyen en las votaciones de la JGA?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

SÍ NO

Los “proxi advisors”

Fuente: https://www.fundacionseres.org/Repositorio%20Archivos/Informes/INFORME_INVERSION_10.pdf

https://www.fundacionseres.org/Repositorio%20Archivos/Informes/INFORME_INVERSION_10.pdf


¿Qué escenario es más 
probable?



Hoy 2030

Escenario A

Escenario B

% de la ISR sobre el total de inversión institucional



¡GRACIAS!


